

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXII  
NUMERO 6743

PALMA DE MALLORCA  
JUEVES 18 DE JUNIO DE 1931

FRANQUEO HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7  
CONCERTADO TELEFONO NUMERO 200

## Energía y perseverancia

Es indudable que no ha dejado de respirarse todavía el ambiente de incertidumbre, de desasosiego y de temor que se produjo con motivo de los criminales sucesos del pasado mes de mayo. El Gobierno quiere gobernar, y al decir gobernar damos por averiguado que quiere que se cumplan las leyes y que se respeten todos los derechos, salvo las excepciones que él ha establecido, no sabemos si para que resulte, haciendo buena la copla de Jorge Manrique, que "cualquier tiempo pasado" (incluso la arbitrariedad gubernativa) "fué mejor". Pero, aún sabiendo que quiere eso, hay cierta desconfianza en cuanto a que resultase victoriosa su voluntad. ¿Puede dudarse de que sería bonísima en visperas de los días 11 y 12 de mayo anterior? ¿No se aseguraba entonces que no pasaría nada? Y, sin embargo, pasó lo que nadie ignora, aquello por lo que todas las personas honradas, cuantos no se tengan por candidatos al presidio o a la horca, sienten indignación y vergüenza, los hechos de incendio, sacrilegio y robo que se dicen vandálicos, tal vez con ofensa para los auténticos vándalos.

Pues ésta situación de temor y de desconfianza nos lleva, a reiterar lo que en muchas ocasiones, aún en períodos que parecían normales, hemos insinuado o dicho con toda franqueza, apoyándonos en una frase de Francisco Copé: que la sociedad es más fuerte que la revolución, cuando sabe y quiere defenderse.

Y el toque está en eso: en que en determinados trances no falta la sabiduría y la voluntad; con el concurso de las cuales no se rehuyen, ni inspiran temor, y menos pavor, las circunstancias por difíciles que sean o parezcan, sino que se afrontan valerosamente. Y no pido ni insinúo cosa alguna que tenga no ya realidades, pero ni apariencias de reto; pero me sublevo contra cualesquiera actitud que pueda revestir trazas de huida. Antes de ahora habían pasado ya los tiempos en que a los representantes del Poder les era posible hacerlo todo; hoy es preciso poner la confianza en nosotros mismos, en nuestras energías, en nuestra intensa confianza en nosotros mismos en nuestras energías, en nuestra intensa acción ciudadana, en nuestra entereza para defender nuestros derechos. Y todo esto requiere organización y algún espíritu de sacrificio, por lo menos el indispensable para ayudar a quienes lo tengan. ¿Cómo es posible que con una organización social deficiente, aun rudimentaria, cuando más teniendo las posibles perfecciones, se hubieran realizado los vandalismos del mes anterior? Una docena de hombres de fe y de corazón habrían impedido esos grandes crímenes y hecho imposibles las escandalosas inhibiciones y deserciones punibles que entonces se observaron.

Necesario es, pues, que nos decidamos todos a cambiar de táctica. Hasta ahora puede decirse que, salvo en ciertos sectores de tradición bizarra y en determinadas provincias donde la persecución acrisoló las almas y las dispuso para las luchas más heroicas, ni hemos tenido ninguna preocupación, o hemos tenido la de ceder a los Gobiernos todas las de carácter público. Esa confianza ya no se puede tener. Los Gobiernos, en general, siguen lo que llamó Mella, donosamente, la "Teodicea de Fernando Pío", que consiste en dar gusto y te-

ner contentos a los malos, a los revoltosos y a los rebeldes, porque los buenos y los dóciles fácilmente se resignan. Pues es necesario que se convenzan los que se tienen que convencer que tenemos también los buenos nuestra alma en nuestro almarío y que nada es más terrible que la furia del hombre de bien.

Cierto que hemos perdido la masa, pero ¿hicimos lo que debíamos hacer para no perderla? Nuestras propagandas orales y escritas, nuestras obras de preselitismo, ¿pueden admitir comparación con las de los enemigos? Evidentemente no. Ellos nos llevan siempre una ventaja para la captación de los muchedumbres irreflexivas, que enjuician con el oído y no con la inteligencia, es a saber que pueden emplear el lenguaje que resulte más grato a sus instintos; pero la verdad tiene también atractivos irresistibles y alcanza resonancias victorias en el corazón del mundo. Sobretudo: la lucha es la vida; luchemos todos por los ideales religiosos y patrióticos dentro de la ley, con energía y con perseverancia; la inacción y la cobardía no han obtenido jamás, por no merecerlo, ni el más pequeño triunfo.

Miguel Peñañor

Madrid.

## Se aplaza el "Día de la Prensa Católica"

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. Miralles, no pareciéndole oportuna, este año, la fecha acostumbrada de 29 de Junio, ha resuelto aplazar para más adelante la celebración del "Día de la Prensa Católica".

## Política local

Junta general extraordinaria de Derecha Social

Se convoca a todos los afiliados a la agrupación Derecha Social, para la junta general que se celebrará esta tarde, a las seis y media en las oficinas de esta entidad, para tratar de asuntos de verdadero interés.

Se recomienda la asistencia. **Conjunción republicana federal-socialista. — Mitin de propaganda electoral**

Hemos recibido la siguiente nota: Se están haciendo trabajos para llevar a cabo un gran mitin de propaganda electoral para el próximo domingo a las once de la mañana; probablemente se efectuará en el Teatro Balear.

Tendrá por objeto la presentación de la candidatura para Diputados en las próximas Constituyentes que dicha Conjunción presenta y a la vez organizar una manifestación para protestar de la campaña difamatoria que se viene realizando contra nuestras autoridades especialmente contra el señor Gobernador. Dicha manifestación se disolverá en el muelle de donde se destacará una Comisión que irá a Bellver a depositar una corona en memoria del Teniente general don Luis Lacy que fué fusilado en dicho Cañillo.

Han sido invitados los 56 Comités municipales de la isla.

Nuevo candidato

La Concentración Republicana acudirá a la próxima lucha electoral, presentando candidato a don Antonio Pou y Reus.

## Dos pesas y dos medidas

La ley de las dos pesas y las dos medidas...

Es la que imperó en la sesión municipal de anoche.

Que unos ciudadanos son atropellados en sus derechos y ven allanadas sus moradas por hacer pública manifestación de los más respetables sentimientos? Ah, esto no merece la protesta. Se trata de sentimientos religiosos? Pues se habla de provocaciones. Y no se quiere tener en cuenta que no sólo constituye una provocación, sino algo más grave, el petardo que una mano criminal hace explotar en el portal de una iglesia.

Está visto: las provocaciones sólo pueden existir cuando se exhibe en los balcones alguna imagen religiosa. Caiga toda la responsabilidad sobre quien tenga tal atrevimiento. Y ténganse por inofensivos los petardistas.

Que se perpetra una agresión? Formúlese la más indignada protesta, si el atentado se comete contra un socialista que pide, y hace bien, que se cumpla la ley. Que la agresión se realiza contra una pobre obrera que, al amparo de la ley, acude al trabajo? Ah, entonces la cosa ya no tiene tanta gravedad, aunque se infiera a la infeliz la mayor ofensa que se puede inferir al pudor y al decoro de la mujer, y no se hace todo lo que debiera hacerse para el castigo del bochornoso acto.

Y no solo no se juzga a los hechos con un mismo criterio de justicia, sino que ni siquiera se respeta el derecho de opinar rectamente.

Y, así, el concejal que se permite usar de ese derecho se ve coaccionado e insultado por esa multitud que asiste a las sesiones para ahogar entre silbidos la voz que no le es grata porque pone de manifiesto la injusticia, porque señala la ley imperante: la de las dos pesas y las dos medidas.

## En la Diputación

Reunión de Alcaldes. — Descentralización del servicio de Comunicaciones Terrestres

En el salón de actos de la Diputación provincial se celebró ayer la reunión de Alcaldes convocada por el Presidente de la Corporación provincial, señor Juliá, para tratar de la conveniencia de solicitar del Gobierno la inmediata descentralización del servicio de comunicaciones.

Presidió el acto el señor Juliá, con lo alcaldes de los distritos de Palma, Manacor e Inca, asistiendo también el Secretario y el Ingeniero de la Diputación, señores Font y Parieti, y casi la totalidad de los Alcaldes de Mallorca.

El señor Juliá expuso el objeto de la reunión, haciendo ver a los presentes el estado de abandono en que se encuentran las carreteras de Mallorca, que parece no pertenecer a España, manifestando que ha llegado el momento de que por todos los reunidos se haga una demostración clara y viril ante el Gobierno de la Nación, de que Mallorca, y la provincia entera, quiere conservar para ella lo que no quisieron hacer los anteriores Gobiernos.

Este es el objeto de la reunión de hoy, dijo. Si queremos intentar administrar todo lo que nos interesa, hay que recabar, además, la con-

secución de una autonomía esperada que para el logro de este objeto reinará completa unanimidad, pues si obtenemos ahora la descentralización de los servicios de comunicaciones, intentaremos después hasta lograrla, la total autonomía para Baleares.

El Alcalde de Felanitx se adhirió con entusiasmo a la iniciativa del señor Juliá, manifestando en nombre del Ayuntamiento de Felanitx que estará siempre al lado de toda iniciativa que redunde en pro de Mallorca. Propuso se atiende también al estudio del Estatuto mallorquín para completar la obra de descentralización ya iniciada, para llevarlo a las Cortes Constituyentes.

El Secretario del Ayuntamiento de Bañalbufar se adhirió a lo propuesto por los señores Juliá y Alcalde de Felanitx, expresando el mal estado en que se encuentran las carreteras de dicho pueblo, completamente abandonadas por el Estado con evidente perjuicio para el turismo. Propuso se diera un voto de confianza al señor Juliá para redactar el Estatuto mallorquín y someterlo después a la deliberación de todos los Ayuntamientos.

El Alcalde de Manacor y también el de Inca se adhieron a todo lo expuesto por el señor Juliá, proponiendo fuere aceptada por aclamación dicha propuesta sin perjuicio de que cada Ayuntamiento de Baleares se adhiera oficialmente a la misma.

Seguidamente el señor Bisbal, en nombre del Ayuntamiento de Palma, se adhirió al proyecto de descentralización de las vías de comunicación terrestre, considerando además necesario solicitar también del Gobierno la ampliación de crédito para la conservación de carreteras pedida por el Ayuntamiento de esta ciudad y al propio tiempo una inspección del Estado para que se haga cargo, sobre el terreno, del deplorable estado de nuestras carreteras.

Abundaron en esta apreciación del señor Bisbal varios Alcaldes.

El señor Juliá se mostró conforme con la ampliación de crédito solicitada por el señor Bisbal, pero no encontró, por ahora, prudente reclamar una inspección por considerar se ibstacularía lo que ahora solicitamos por haberse demostrado que no conduce a nada práctico todo lo que se trate de inspección, pues reciente está el caso de un expediente que sobre este extremo se ha incoado y aun no sabemos el resultado.

El señor Bisbal manifestó que al exponer su propósito lo hizo con vistas a la mayor eficacia del éxito de lo que se pretendía, pero, no queriendo ser obstáculo, retiraba de su proposición la parte referente a la inspección.

Quedando así por unanimidad acordado.

El Ingeniero de Vías y Obras provinciales dió lectura a un avance de proyecto para la conservación y construcción de carreteras, interviniendo en la discusión de este proyecto varios de los reunidos, aprobándose en principio sin perjuicio de que en su día en reuniones sucesivas se hagan las modificaciones pertinentes.

El Secretario de la Diputación, señor Font, dió lectura al siguiente telegrama, que fué aprobado por aclamación, dándose por terminado el acto.

"Presidente Diputación Baleares a Excmo. Sr. Ministro Instrucción Pública—Madrid

Reunidos en el Palacio provincial Alcaldes esta provincia para tratar de la conveniencia de solicitar del Gobierno inmediata descentralización del servicio de vías de comunicación terrestre, han acordado antes de entrar en el estudio de tan importante asunto, y por aclamación, dirigirse vucencia reiterando le con todo encarecimiento sus deseos de que se hagan extensivas a Baleares disposiciones contenidas en decreto bilingüismo Cataluña, por cuanto, como vucencia no ignora, concurren en esas islas, que conservan su lengua como tesoro espiritual más preciado, las mismas circunstancias que inspiraron esa reparadora y justiciera concesión. Reiterándole la entusiasta adhesión de todos los reunidos, le saluda cordialmente.—Francisco Juliá".

## Del Gobierno civil

El asunto de los pescadores

Ayer se celebró una reunión, en el Gobierno civil, que presidió el Gobernador señor Carreras, y a la que asistieron representantes de todos los gremios y ramos que integran las sociedades "La Razón" y "Pósito de Pescadores".

El objeto de la reunión fué para ver de llegar a un acuerdo sobre el asunto planteado por los pescadores, que es la modificación de algunos artículos del vigente Reglamento de Pesca, con cuya modificación les reportaría bastantes ventajas.

A la reunión asistieron también el concejal señor Rigo, en representación del Alcalde, y el ayudante de Marina don Juan Serra, en representación del Comandante de Marina.

Discutido el asunto, se acordó nombrar una comisión integrada por el Gobernador civil y los señores Rigo y Serra, con encargo de formular un laudo que luego será sometido a la aprobación de las partes interesadas.

## Para los sin trabajo

Suscripción abierta en este Gobierno civil para socorrer a los obreros sin trabajo:

Don Raimundo Fortuny y Moragues, 100 pesetas.  
Sr. Saridakis, 100 ptas.  
Total, 40.798'05.

## En el Instituto

Mañana, viernes, día 19, a las cinco de la tarde, empezará el ejercicio de Idiomas; y el 21, a las ocho y media de la mañana, el ejercicio escrito.

Mañana, a las 9 de la mañana, se verificarán los exámenes de las asignaturas de Física, Química, Geología y Biología.

## Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

Extenso surtido en abanicos de época

Tras venir, cual grupo de mujeres, tan cuanto rezan en una devoción femenina, característica de...

## Peregrinación al Cerro de los Angeles

Miles de personas fueron ayer a rezar al Monumento.—La mayoría hizo el viaje a pie.—2.500 jóvenes en la misa y procesión

De "El Debate":

Aunque la fiesta del Corazón de Jesús no se celebró este año en Madrid con el esplendor de otros años, para compensar este brillo exterior con más fervorosa devoción organizaron el domingo las Juventudes Católicas una peregrinación al Cerro de los Angeles. Y fué peregrinación en el sentido tradicional de la palabra, pues oieron a pie desde Madrid miles de peregrinos para cumplir y oír misa en el "monte santo". Algunos periodistas católicos que habían trabajado hasta madrugada se arrostaron siquiera a hacer como los demás su peregrinación a pie.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar peregrinos. Tanto la capilla de las monjas como la antigua iglesia, se veían llenas de fieles que después de comulgar y oír misa, se volvían a Madrid, sucediéndose así todo el día sin interrupción, no obstante el viento molestísimo y el calor estival.

A las diez y media tuvo lugar la misa en el altar del monumento, a la cual asistieron unas 2.500 personas, hombres en su mayor parte. Las ráfagas de aire abrasado quemaban los rostros, sobre todo los ojos; hubo que sujetar con pedruscos los ornamentos del altar; grupos de jóvenes sostenían las mamparas de cristales; uno sujetaba las hojas del misal; otro la casulla del sacerdote. El sol lanzaba rayos de fuego sobre las cabezas descubiertas; pero todo ello ponía de manifiesto la sincera devoción de los presentes.

La escolanía de los Padres Salesianos entonó cantos piadosos seguidos por los hombres, celebró la misa el señor Goidéraz y rezó la estación el Sr. Causapié y leyó la consagración de las Juventudes el señor Alarcón. Nunca hemos asistido en el Cerro de los Angeles a un acto más conmovedor. Ningún elemento oficial; ni el menor aspecto de turismo. Fe y piedad bien probadas hasta la manera de oír misa y las actitudes externas, demostraban el espíritu profundamente religioso de los presentes. Es que rezaban muy de veras por España; es que invocaban con todo el fervor de su alma el socorro del cielo para los días tristes por que atraviesa la paz y la religión de nuestra patria.

Después de la bendición con el Santísimo los hombres formaron larga procesión. El viento destrozó el palio que hubo de recogerse inmediatamente y así, aguantando el "sol de justicia" y las ráfagas de polvo calcinado, pero cantando el canto de la fe y de la esperanza, fuimos a la capilla de las monjas. Sólo unos pocos pudieron guarecerse dentro la muchedumbre quedó fuera.

Luego hubo otra misa y siguieron las comuniones. Pero el monumento ejerce sobre las almas divina atracción. De rodillas en las gradas humeantes, se ven hombres y mujeres rezando, con ese heroico fervor propio de las grandes crisis de los individuos y de los pueblos. Allí vimos con nuestros propios ojos linajados aristócratas, al lado de modestísimos obreros: ex gobernadores y abogados distinguidos repitiendo la misma oración del campesino analfabeto. Los cantos y las plegarias se perdían en el rumor violento y hostilizado del aire, que parecía arrebatarlos de los labios para llevarlos en sus alas de fuego, lejos, muy lejos. A nuestro lado un anciano exhalaba la oración de su alma cansada de vivir; por el movimiento de su blanco bigote se adivinaba la vibración de su espíritu. Más abajo unos jóvenes hacían su profesión de fe, mien-

el viento levantaba su cabellera juvenil y la acompañaba un propósito de fe. Al otro lado del monumento, un grupo de jóvenes, conmovidos por la gravedad y fuerza de la psicología.

Delante de esto no hay incredulidad que resista; en estos casos queda al descubierto el cimiento incommovible de la ciencia religiosa que resiste al semblante secular de la persecución, del martirio, de la violencia y de la bafa. Sería preciso arrancarles el alma, para destruir su fe; y el alma... sólo es de Dios. Nosotros no diríamos al gobernante radical la estrofa del poeta: "Venga el ateo y fije su mirada — en la rauda cascada —, etc., etcétera; no me vengan aquí que vayan a otros sitios donde se reproduce este misterioso fenómeno; y al percibir el latido de tantos corazones; al oír esos hombres y mujeres de rodillas, tan sinceros en su fe, como inflexibles ante cualquier violencia; que piensen los gobernantes si es lícito, si es humano, si es posible, atropellar esos sentimientos que son la esencia de su vida y la razón de su existencia. Jamás la persecución religiosa pudo algo definitivo contra la fe de los creyentes; conviene repetirlo ahora que la persecución ha comenzado.

Mientras hacemos estas reflexiones, los romeros van descendiendo del burro. Por las blancas carreteras se alejan las notas negras o grises. El tablero de las mieses amarilla por todas partes; el estío prematuro todo lo agosta con su soplo cálido; sólo las acacias resisten y ponen las pinceladas verdes de su copa sobre la seca palidez de la llanura castellana.

Vamos a bajar también. Todavía sale gente de la iglesia; todavía hay suplicantes en las gradas del monumento; son las doce y el sol en el émit nos inunda de un océano de luz polvorienta que lastima los ojos y nos quema la piel. Por nuestros oídos pasa todavía un eco raudo, como gritos anhelantes, arrebatados por rachas de "simun".

La fe de España no morirá  
Mannel Graña

### De Lluchmayor

Un mitin de afirmación laica y un imponentísimo acto religioso

Con motivo de un mitin de afirmación laica, celebrado el miércoles día 10 del actual, en Lluchmayor, el próximo pasado sábado a las nueve de la noche, tuvo lugar en la iglesia de PP. Franciscanos de la misma ciudad un acto de desagravio a Dios por las muchísimas blasfemias en aquél soldadas al propio tiempo que de afirmación católica, acto que resultó a todas luces imponente.

El anticipado anuncio de que en dicho acto íbase a refutarse cuantas injurias se dijeron en el mitin laico contra Dios, contra Cristo, contra la iglesia y contra las Ordenes religiosas, al propio tiempo que las excelencias que se contaron a favor de la escuela neutra y del bienestar del obrero comunista en Rusia, atrajo a la citada iglesia una con-

currencia verdaderamente "enorme", abundando sobremedera los socialistas, sin que faltasen bastantes de los comunistas de la localidad.

Después del rezo del Santo Rosario y de las plegarias rogativas, subió al púlpito el Rdo. señor don Andrés Casellas, quien ya desde los primeros momentos cautivó el auditorio, hasta el punto de que al pretender silbar algunos chicos, a quienes, según se dice, se les repartieron para ello, de antemano, algunas pesetas, los mismos socialistas les redujeron, indignados al silencio.

En varias ocasiones llegó al paroxismo del público, pero sobre todo en dos. Fué la primera cuando, después de dadas algunas pruebas de la misericordia de Dios, cuyo atributo se negó descaradamente en el mitin, dijo el Sr. Casellas: "Y, sobre todo, la principal prueba de la misericordia de Dios es que, al pronunciar el orador mitinesco tan horrosas blasfemias, hasta con espanto de los mismos espíritus infernales el Señor no hiciera caer sobre él un puñado de sus rayos, a fin de sepultarle los negros antros del infierno". La segunda fué al implorar de Dios para el blasfemo la misma misericordia que él le negó, con el objeto de obtener, la conversión, ofreciendo para ello su vida, si preciso fuera.

Al hacer el señor Casellas la apología de las Hermanas de la Caridad, sobre las cuales se echó, según su material expresión un verdadero torrente de injurias, las más escandalosas, una mujer, quien, según se dice tiene una hija perteneciente a tal Congregación, sufrió un ataque de nervios, teniendo que ser sacada fuera del templo.

Finalmente demostró el contraste entre la situación del obrero en Rusia, tal como la describió el orador mitinesco y la descrita por el autor del libro "Así es Moscú", leyendo algunos párrafos de este mismo libro.

Al terminar el sermón, que duró una hora, todos los asistentes de pie, y muy conmovidos, entonaron el "credo" de Romeu.

Repetimos que el acto resultó a todas luces imponente.

P. S.

Lluchmayor, 16 junio de 1931.

## Una mejora importante para fomentar la riqueza agrícola de la isla

Anteayer, con carácter íntimo tuvo lugar la inauguración de las obras e instalaciones para la distribución de aguas para regíos que ha llevado a cabo la Sociedad Anónima Riegos de Mallorca.

Llevó a efecto la bendición de las obras, maquinaria y demás el Rdo. Párroco de Muro don Rafael Santandreu.

Como invitados asistieron únicamente el Alcalde de Muro don Pedro Sabater y el Secretario don Mateo Sastre.

Estuvieron presentes don Miguel Mateu, Presidente de la Compañía, don Félix Escalas, don José Gual de Torrella, don Juan Soeías, don Ernesto Escalas y don Jaime Enseñat, Consejeros, don José Prats y don Baltasar Cortés, Ingeniero y Secretario respectivamente de la Sociedad.

Terminada la bendición el Rdo. Cura Párroco felicitó a la Sociedad por el esfuerzo enorme que ha llevado a cabo y que fomentará en forma muy intensa la riqueza agrícola de Muro, convirtiéndola en un jardín extensiones muy importantes de terrenos de secano.

El Alcalde, en nombre del vecindario de Muro, dijo que asistía al acto con verdadera satisfacción y que quedaba maravillado de la importancia de las obras de elevación de agua que aumentaría la riqueza del vecindario. Hizo votos fervientes por la prosperidad del negocio que a su modo de ver empezaba bajo los mejores auspicios.

En nombre de la Compañía agradeció don Félix Escalas las palabras de elogio que a la misma se dirigieron. Manifestó que, en efecto, el esfuerzo realizado era grande como lo representa la instalación de un motor-bomba de una potencia de 650 H. P. y una red de tuberías de más de 10 Khs; aunque todo ello dijo era poco en relación con el beneficio que de ello había de derivarse para Mallorca, pues la conversión de 1.300 hectáreas de terreno de secano en huertos representa una riqueza casi imposible de calcular.

Felicitó a la casa Torrella por unir su tradición a la nueva empresa y tributó calurosos elogios a don Juan Soeías, iniciador de la Empresa y que tanto ha contribuido a la implantación de las instalaciones.

Terminando el acto los Consejeros de Riegos de Mallorca se trasladaron a Palma, en donde por don Joaquín Gual de Torrella fueron invitados a un banquete que se sirvió en su señor al mansión.

## En honor de San Luiz Gonzaga

La Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga dedicará solemnemente triduo en honor de dicho Santo, patrón de la Congregación y de la Juventud, en Montesión.

He aquí el programa:

Los días 18; 19 y 20 a las 6 y media de la tarde tendrá lugar el ejercicio propio del Santo y sermón por el Rdo. P. Pedro Isla, S. J.

El día último del triduo, antes del sermón se impondrá la medalla a los Sres. aspirantes.

Día 21 Fiesta de San Luis, a las 8 y cuarto Misa de Comunión general con plática por el mismo orador del triduo. Se invita a dichos cultos a todos los jóvenes de Palma.

## Del cuerpo de carabineros

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una orden circular, disponiendo, a propuesta del director general de Carabineros, que se substituya el ros que usan en la actualidad las clases de primera categoría y los sargentos, por la gorra de plato, con arreglo a las instrucciones siguientes:

Primera. — El actual ros que usan las clases de primera categoría y los sargentos de carabineros, se substituirá por la gorra de plato que usan los oficiales, en la forma descrita en la orden circular de 10 de octubre de 1908 (C. L. número 195), siendo ésta de paño gris verdoso, con visera forrada del mismo paño y barboquejo de cuero, llevando el emblema metálico y las divisas de los respectivos empleos como los jefes, oficiales y sub-oficiales, los sargentos y cabos.

Segunda. — Se autoriza a la Dirección General de Carabineros para fijar la fecha en que haya de empezar a usarse dicha prenda.

Tercera. — Se autoriza a las clases de segunda categoría para usar, fuera de los actos del servicio, el corraje color avellana que usa la oficialidad, si bien quedan exceptuadas de esta concesión las clases de mar, en atención a su uniforme especial.

## Alcaldía de Palma

Cuotas de pavimentación general correspondientes al cuarto plazo

La cobranza en período voluntario de las cuotas correspondientes al cuarto plazo de la Pavimentación General de esta ciudad, tendrá lugar en las Oficinas de Recaudación establecidas en la calle de San Bartolomé núm. 28, en los días y horas hábiles que transcurran desde esta fecha al treinta y uno de Julio próximo, advirtiendo que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del veinte por ciento por único grado, quedando este reducido al diez por ciento si lo satisfacen dentro los diez días siguientes.

En Palma a 10 Junio de mil novecientos treinta y uno.

El Alcalde, Lorenzo Bisbal.

## Taller eléctrico

Julián Riutord Martínez

Reparaciones eléctricas de todas clases.  
Mateo Enrique Lladó, 27.

## Casa Banqué

Colón 56

Radio, Gramolas, Gramófonos y Discos.

## VIDA DE SANTA CATALINA THOMAS

por el R. P. Antonio Thomás, SS. CC.

3.ª edición

aumentada con amplia reseña escrita y gráfica de las fiestas de Canonización celebradas en Palma y Roma, y de dos cartas escritas por la nueva Santa

96 páginas de tupido texto ilustrado con 27 interesantes fotograbados

Una peseta

De venta en todas las librerías y en la casa editora: Imprenta LA ESPAÑA - Luchma, II.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los días de celebración de conciertos.

Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto.

Ferrocarril de primera clase y clase única en auto, 9 pesetas.

Ferrocarril en segunda clase y clase única en auto, 7 pesetas.

### Aviso

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, las dos conjuntamente y Cala Ratjada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicitar la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecida la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

### Para visitar Sóller

En todas las Estaciones se despachan billetes de ida y vuelta con forfaits para comer en el espléndido restaurant «Marisc» también a precios reducidos.

## El problema del campo andaluz

Dice el Sr. Sánchez Dalp

El conocido propietario de Andalucía, señor Sánchez Dalp, interrogado por el corresponsal de un diario de Madrid, ha hecho las siguientes declaraciones:

El salto de los jornales es una ruina: en 1918 hubo de dar las cosechas a los campesinos, vale más el coste de su trabajo que el producto. En el estío actual cedieron un poco, y de 12, 14 y 16 pesetas que cobraban por segar en el pasado, perciben éste por ocho horas de jornada, 4, y 4'50 y 6 y 7 pesetas los de las márgenes del Guadalquivir.

—Y ¿es cierto que los propietarios decidieron no segar?

—Sí. ¡Para qué hacerlo! las bases que presentaban constituían un absurdo. El "repartido" percibía igual que el que trabaja. En algunas heredades se llegó a establecer la jornada de tres cuartos de hora, y exigían ir y volver en autobús.

Después mejoró la situación. Los decretos de Largo Caballero han sujetado, en lo económico, la cosección sobre los propietarios.

De cualquier manera hay ya productos de imposible cultivo. La aranzada de habas la cotizan en el mercado por 14 duros; sólo segarla asciende en jornales a 26.

—La situación ¿es producida por el anhelo campesino de repartir la tierra?

—No. Los trabajadores, en su mayoría, aceptan la doctrina del reparto con el fin de subarrendar el trozo que se les otorga. Los que desean tierra para cultivarlas las tienen, y se les da por uno lo que vale veinte.

Las propagandas extremistas han desorientado a los braceros, y concluirán por destruir la fuente de riqueza.

Lo que ocurre, diciéndolo claro y pronto, es que el campesino no quiere trabajar. Su aspiración, casi común, es que siga el reparto de 4 a 6 pesetas diarias por cuatro horas de labor.

—¿Existe una organización obrera?

—No. Las que hay carecen de predominio. Los campesinos escuchan a los oradores de la C. N. T. y de la U. G. T., y luego aplican las teorías a su manera. La fórmula comunista de ellos es muy recalcante: "un poco que poseo y algo que me dan. ¡pues ya no necesito trabajar!"

—Los propietarios ¿están unidos?

—Prácticamente, no. En lo moral, sí. De continuar las cosas como hasta hoy,

es muy posible que no se siembre. ¡Para qué!

—¿Usted ve abocada Andalucía a un movimiento revolucionario?

—A mi juicio, se impondrá el buen sentido, y no ocurrirá nada.

Todo cuanto se escribe de los latifundios es muy fantástico. En España no pasan de seis u ocho. De 53 millones de hectáreas que tiene el país, hay en cultivo 23; el resto, si no lo está, es por la calidad de sus campos o porque no existen comunicaciones.

Pese a todo, yo no me opongo a la experiencia: el Estado posee siete millones de hectáreas, fincas que provienen de la desamortización; allí, pues, que ponga en vías de hecho tales lindezas... ¡Expropiar Andalucía cuesta miles de millones... ¿De dónde iba a salir el dinero?

—¿Qué han hecho los propietarios por la felicidad de los campesinos?

—Yo sé lo mío. Deconozco la obra de los demás. Por mi parte, en los terrenos de regadío contrato con el colono una opción de compra capitalizando la renta al 3 por 100. Así, puse a muchos en el disfrute de las tierras con casa propia y el capital preciso para desenvolverse.

En el punto de las realidades se puede decir que el problema es de falta de brazos más que económico. Andalucía necesita triple población que la actual. Por eso resultan muy graves las exigencias del obrerismo. El asunto se enconará si los propietarios lógicamente, responden desentendiéndose de la labranza, Surgiría, implacable, la emigración.

Al Gobierno toca resolver: hace falta energía, mucha energía. Si se reproducen los asaltos y quemas de conventos, si continúan algunos ministros sus declaraciones suicidas... ¡Dios sabe lo que puede ocurrir!

El campesino andaluz, que es lo más bueno del mundo, vive desorientado por ciertas propagandas. Y como se le promete el Paraíso, ya nunca encuentra felicidad por muy bien que se halle. Sucede en Andalucía que los núcleos más hostiles se producen en los pueblos donde la prosperidad es mayor: en Rincónada, Dos Hermanas, Montilla, Lebrija, Utrera...

En los años 19 y 20 hubo que autorizar en esos lugares el uso del "rifle"... Y yo le afirmo que si gobiernan en Andalucía hombres del temple, duro y

ecuaníme, del general Cabanellas, no sucederá.

En 1900, cuando el campesino casi no sabía leer, su existencia discurría feliz. ¡Ahora lee..., pero no asimila!

—¿Qué puntos de Andalucía estima más peligroso?

—Los campos de Córdoba y de Jerez... En ciertos sectores, el alma andaluza tiene residuos de bandolerismo... Si usted recorre la entraña de algunos lugares encontrará que hay aun muchos hombres que sueñan con la posesión de un fusil. Pregúnteles su razón. La ignoran; pero hay algo, muy en fondo de ellos, que los convoca a la posesión de un rifle... ¡Con él las emociones de la aventura y la ley del camino...

He aquí las afirmaciones del señor Sánchez Dalp, que si nos parecen demasiado optimistas en cuanto al porvenir, no dejan de ser interesantes en algunos puntos, donde la justicia exige imperiosamente oír a ambas partes, a los trabajadores y a los propietarios.

### De Artá

Sr. Director del Correo de Mallorca  
Muy señor nuestro: Le estimaremos se sirva publicar las siguientes líneas en el diario de su digna dirección, por lo cual le damos anticipadamente las gracias.

De V. affmos SS.

Juan Ferrer Ginard y Jaime Jaume  
Artá, 15 junio 1931.

Puesto que por medio de la prensa, toda Mallorca pudo enterarse del gravísimo accidente que acaeció el lunes de la semana pasada en la carretera de Felanitx a Campos del Puerto, por vaeo sufrido por el camión que transportaba a treinta de nuestros operarios, la mayoría de los cuales quedaron heridos de más o menos gravedad, los que abajo firman, empresarios a cuyas órdenes trabajaban dichos obreros, consideran un deber hacer público su gratitud por haber recibido en aquellos momentos, en los pueblos de Campos y Felanitx pruebas inequívocas de los sentimientos caritativos del vecindario de una y otra población, pues todos ofrecieron sus desinteresados servicios y aportaron la ayuda que fué dable prestar.

En nombre propio, pues, y en el de los heridos y sus familias queremos que conste nuestro más profundo agradecimiento a todos y en especial a los Sres. Médicos y Hermanas Franciscanas de Campos que no vacilaron en habilitar una sala hospital con sus propias

# FOTOGRAFADOS

**PERFECTOS  
Y  
RAPIDOS  
COLOR  
Y  
NEGRO**

**ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.**

Córcega, 195 y 197  
Teléfono 70051  
BARCELONA

camas para poder colocar a tantos heridos a quienes cuidaron con toda solicitud; a la guardia civil del puesto, al Rdo. señor Ecónomo y al señor Alcalde que ni un instante dejaron de atenderles y consolarles, como también a la señora esposa del Médico señor Benavent la del Juez señor Fernández, la de don Gabriel Morell y muchas otras cuyos nombres sentimos ignorar, las cuales se desvivían solícita y caritativamente en prodigarles todos los cuidados de enfermería que juzgaban eficaces para aminorar tanta desolación.

Para todas ellas y para el pueblo todo vaya nuestro agradecimiento sin olvidar el gesto del Ayuntamiento que ofreció sufragar el gasto del medicamento, cuya generosidad agradecemos con toda el alma, pero que no creemos del caso aceptar.

Queremos conste también nuestra más viva gratitud hacia cuantas personas de Felanitx prestaron servicio en el transporte y auxilio de los varios heridos que fueron trasladados a esta ciudad y en especial al Rdo. señor Cura Párroco,

Hermanas de la Caridad y al señor Alcalde por los cuidados con que los atendieron e igualmente a las autoridades y otras personas de Artá que acudieron a ofrecer sus servicios para transportar los heridos a sus respectivos domicilios.

En la imposibilidad de recordar el nombre de tantas personas acreedoras a nuestra gratitud vaya una vez más para todos las más expresivas gracias.

Los empresarios, Juan Ferrer Ginard y Jaime Jaume

### Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vías urinarias).  
Ginecología (enfermedades de la matriz).

Tagamanent, 2. De 10 a 12.

CASA MAYOR  
Artículos para viaje.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 20

## Una ilusión y dos vidas

(RELATO DE UNA MADRE)

por

Pierre Lhande, S. J.

Traducción de la sexta edición francesa

por

JUAN ESNAOLA

Juan aquella mirada elevada, aquel porte dichoso, que tanto nos alegraba.

En los momentos de alegría se advertía en sus labios una sonrisa cargada de ideas, en lugar de las carcajadas ruidosas de otras veces. Noté que se distraía. Sus ojos parecían clavarse en mi cara o en mis cabellos.

No comprendí aquellas miradas, ni me expliqué su violenta evolución — ¡tal era mi ingenuidad! — hasta que me habló claramente, camino de Etchandy, una de las últimas tardes del otoño.

Tropezamos en la carretera con algunos amigos.

La tarde era deliciosamente bella. El sol, declinando hacia los montes de Benabarra, bañaba todo el valle en un pol-

villo de oro, entre el que se destacaban —esparcidos— los cubos blancos de los caseríos.

Queríamos llevar a nuestros amigos más allá del puente — armado con leños — que une las tierras de Jaureguizar con el pueblo de Etchandy.

Juan nos había enseñado un atajo. Se dejaba la carretera después de las últimas casas de la villa. Se bajaba por una pradera pendiente, y se franqueaba la pasarela del molino, sembrada por un bosque de sauces negros. Se iba por la orilla del canal, rodeado de grandes chopos, y se atravesaba el río.

No puedo recordar cómo me encontré sola con Juan en el momento de atravesar el bosquecillo de sauces. Estaba intrigada por aquella brusca evolución que se había manifestado en el joven en los últimos meses.

Nuestro andar era lento.

Al otro lado del bosquecillo se oía algo apagado por el ruido de una cascada — la charla tranquila de nuestros amigos, que había pasado de la sombra de los sauces a la claridad de las laderas ribereñas.

El agua de la cascada se esjerce — bajo los árboles — por un cauce ancho y poco profundo, y salta sobre una sencilla tablazón armada sobre dos pilotes.

El paso de la obscuridad a la luz me había cegado.

—Juan —le dije; no veo la pasarela. Ayúdeme.

Un brazo suave y fuerte se arrolló, sin brusquedad a mi cintura, haciéndome perder tierra.

Sentía que su respiración palpitaba junto a mi carrillo izquierdo.

Rechinó el tablado del rústico puente.

Pero mi oído percibió una frase, que me llenó de agitación.

No acierto a expresar el terror que se apoderó de mí, al oír aquella frase.

¡Quién había de sospechar semejante cosa! A mis ojos, Juan era un aspirante al sacerdocio. A pesar de su juventud y de su modo de ser, alerta y decidido, le miraba con el respeto con que se mira al ser privilegiado, señalado para el altar.

Su declaración me pareció un desfallecimiento, y si desfallecía, ya no era el mismo, no era el mismo aquel a quien yo miraba en silencio, destacándose sobre el fondo sangrante del poniente, estriado por las ramillas.

—¡Juan! — le dije. — ¿Qué es lo que usted ha dicho? Usted no puede...

—¡Sí! ¡Puedo! ¡Aún soy libre! ¡Ya no quiero ser cura; no quiero ser misionero!

Se apoderó de mí una horrible angustia. Al pronto me pareció que pesaba sobre mi toda la responsabilidad de aquella negación, de aquella cobardía del joven llamado por Dios.

Comencé a andar precipitadamente,

como si quisiese huir de un fantasma, mientras hablaba, dominada por una gran emoción:

¡Calle usted! ¡Cállese! ¡Su vocación!...

Llegué sola a donde estaban mis amigos, a la orilla del canal.

Quería reirme de la comedia, pero había que continuarla y sentí una gran opresión en el corazón.

Juan llegó lentamente, inespírandose al grupo.

Tenía el rostro lívido y chocaba fuertemente, unos con otros, sus párpados, como si fuera a caerse.

Al día siguiente, una muchacha de Etchandy, que acudía a nuestra escuela, me llamó a la verja del jardín y me entregó un papelito. He tenido el capricho de conservar aquel trozo de papel cuadrado, de pliegues manchados y gastados. Dice así:

"Señorita:

Haec tiempo resolví hablar a usted claro, pero no me he atrevido. Esto es absurdo, ¿verdad? Pero, ¡qué quiere usted! Ayer tarde, antes de entrar en el bosquecillo, mi conversación era banal y ordinaria. ¡Cuánto más íntima hu-

bies, sido, si hubiese, podido comunicarle todo lo que necesitaba contarle! ¡No había notado que, desde las últimas vacaciones, procuraba hablarle con más seriedad, y ponerme siempre a su lado? Ha sido usted buena para mí. No me rechazaré usted. De todo lo que tenía que decirle, lo más penoso y lo más cierto es lo que le dije ayer, y no sé cómo. No era dueño de mí. Vi su asombro, cuando le dije que ya no quería ser cura. Acaso ha creído usted que es por causa suya. No. Si aún sintiese el llamamiento de Dios, tendría energía suficiente para sacrificar mi amor, e iría a las misiones olvidándola. Hay cosas más graves, y no se las puedo decir, porque es usted un ángel. Yo no soy bueno, como usted. No quiero llegar a ser un mal sacerdote. Y, ante el peligro de venir a parar ahí, quiero huir puesto que todavía soy libre. Podré probar el Seminario, esperar un sobrecogimiento, que encadene mis pasiones. Mi director me dice que no espere ese milagro, si en mi vida ordinaria no soy más fuerte. Me ausentaré. Sé que es inútil pensar en usted, por los míos no será el día de mañana más que un aspirante que no ha llegado al término. Tengo que hacer fortuna. Mi tío de Chile está al corriente de mi secreto. Lo aprueba y me llama. Me marcho. Pero ¡sépalolo!, volveré. Mi único fin es usted. Echaré tiempo sobre mis estudios abortados, y luego ganaré mucho dinero para conseguirla, para hacerla feliz. Nada economizaré, ni penas, ni sacrifici-

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

### Reunión de los ministros de Hacienda y Trabajo con el Presidente para tratar de unos pagos extraordinarios

#### Huelga general en Gerona

#### Protesta contra la extradición del Cardenal Primado

#### Contra la expulsión del Cardenal Primado

Madrid, 18 (1'00)

##### Telegramas de protesta

Con motivo de la expulsión del Cardenal Primado los Párrocos de Toledo han dirigido al Jefe del Gobierno un telegrama, en el que dicen los párrocos de la diócesis, impresionados tritemente por el extrañamiento del amadísimo Prelado y eminentísimo Cardenal Segura, al que están íntimamente unidos, elevan respetuosa pero enérgica protesta al Gobierno y piden que permita el regreso a su diócesis, salva guardándole la vida y la libertad para su ministerio.

El Cabildo de la Primada de Toledo también ha dirigido al Presidente, señor Alcalá Zamora, el siguiente despacho:

Cabildo Primada Toledo que des de primer momento prestó leal acatamiento al Gobierno república, hoy, profundamente amargado por la forposa salida de la diócesis y del territorio español del venerado y virtuoso prelado, así como por forma impropia en que ésta realizase, expresa a V. E. respetuosa pero enérgica proteta vindicando sentimientos católicos del pueblo español.

##### Más telegramas de protesta

Numerosos abogado de Jerez de la Frontera, han dirido un escrito de protesta al Presidente del Gobierno, protentando, dicen, como católicos y como hombres de leyes ante el ilustre compañero que preside el Gobierno, de las disposiciones dictadas en menoscabo de los intereses religiosos y de la situación creada a varios Prelados y Ordenes religiosas.

El Presidente fué visitado por el Obispo de Madrid-Alcalá, quien protestó, respetuosamente, de la expulsión del Cardenal Segura.

Esta mañana, el Obispo de Madrid-Alcalá visitó al jefe del Gobierno.

A la salida, el doctor Eijó Garay manifestó que, comisionado por los demás prelados de la provincia eclesiástica, había expresado al jefe del Gobierno su condolencia, y a la vez la protesta sentida y respetuosa, por la forma en que se ha llevado a cabo la detención y expulsión del cardenal Segura.

—Es una pena — agregó el obispo — que estos asuntos revisitan un matiz político que dificulta la labor de la República, a la que queremos servir lealmente. Naturalmente, nuestros fieles se resienten en sus sentimientos y ello dificulta la labor de los prelados cerca de ellos, porque ahora son momentos de llevar por cauces nuevos la vida nacional; por ejemplo en el problema social, cuya realización ha sido siempre sentida por nosotros.

Terminó diciendo el obispo de Madrid-Alcalá que la entrevista con el jefe del Gobierno había sido muy cordial y que le encontró animado de los mejores deseos.

El Cardenal Primado en Hendaya — El cardenal Segura continúa en

Hendaya, hospedándose en el hotel Midi.

Ha recibido la visita de numerosas personalidades, entre ellas el ex ministro Matos, acompañado de su esposa.

Acompañan al cardenal primado su secretario, un hermano suyo y el ex senador integrista conde de Lariz.

El cardenal se propone marchar al convento de Benedictinos de Urt sur-Joyeuse.

El Nuncio entregó una nota al señor Lerroux

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschini, conferenciando con el señor Lerroux.

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si el Nuncio había hecho entrega de alguna nota, contestando afirmativamente el ministro de Estado. Se le preguntó también cuál era el contenido de la nota, y el señor Lerroux se excusó cortésmente, diciendo que no podía comunicarlo. Es el Nuncio — agregó — quien puede revelar su texto.

Los periodistas preguntaron al Nuncio si había entregado su quinta nota al Gobierno provisional.

—Se necesita mucha memoria — contestó Monseñor Tedeschini — para recordar el número.

Respecto al contenido manifestó que no podía decir nada. Eso terminó diciendo — lo podrá decir el ministro de Estado.

### Los ministros de Hacienda y Trabajo se reúnen con el Presidente

Madrid, 17 (22'00).

Para encontrar la fórmula para el pago de unos créditos extraordinarios que habían sido informados negativamente en el Consejo de Estado.

A las siete y media de la tarde, después de haber asistido a la corrida de toros que se celebró a beneficio de los obreros sin trabajo, regresó a la Presidencia el Jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, acompañado del ministro de Hacienda, señor Prieto.

Durante la entrevista, el coche del ministro de Hacienda se trasladó al domicilio del ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, para recogerlo y llevarlo a la Presidencia.

La entrevista del Presidente con los ministros de Hacienda y Trabajo se prolongó hasta las diez y media de la noche, hora en que salieron los tres.

El señor Prieto dijo que la reunión obedecía a encontrar la fórmula de legalizar determinados pagos extraordinarios, uno de los cuales se refiere al pago de un plazo de la maquinaria comprada en Alemania para la fábrica de Trubia, otro crédito semejante para la fábrica de Murcia y el tercero para consignar la cantidad de 955000 ptas. El ra el seguro de la maternidad. El señor Prieto agregó que se había encontrado la fórmula legal, habiéndose abierto un crédito am-

pliable en el cual se salva el aspecto legal del asunto. Como yo — añadió — seré oposición, y estos créditos habían sido informados negativamente por el Consejo de Estado, no quiero que jamás se diga que firmé créditos extraordinarios sin los requisitos legales.

Les repito — dijo el señor Prieto — que la reunión no tuvo otro objeto que el señalado.

### Huelga general en Gerona

Madrid, 17 (22'00).

#### Mitin y manifestación

En el Coliseo Imperial se celebró anoche un mitin, organizado por la Confederación Nacional del Trabajo, para protestar de la detención del obrero Darruti, que tomó parte en un mitin celebrado el domingo pasado en esta ciudad.

Darruti parece que fué detenido por estar reclamado judicialmente, y fué trasladado a la cárcel en compañía de otro de os oradores que tomaron parte en el referido mitin, que tuvo efecto en el teatro Principal. El compañero Darruti fué puesto en libertad el lunes.

En el mitin de anoche tomaron parte varios oradores de Barcelona y de esta ciudad, abogando por la declaración de huelga general durante veinticuatro horas y proponiendo una manifestación para pedir la libertad del compañero detenido.

La jornada de hoy. — El paro es completo

Desde primeras horas de la mañana han recorrido las fábricas y talleres comisiones de obreros invitando al paro general.

La orden ha ido acatada sin que se produjeran incidentes.

Muchos comercios han cerrado sus puertas y no circulan taxi ni camiones, habiendo quedado totalmente paralizado el servicio de transportes.

Las calles se han visto durante toda la mañana muy concurridas.

#### Custodiando la cárcel

Prestan guardia en la cárcel don de está detenido Darruti, una sección del regimiento de Montaña.

La guardia del Gobierno civil ha sido también reforzada con varias parejas de la benemérita.

#### Se celebra una manifestación

A las once de esta mañana, en la plaza de la Independencia, se ha formado una numerosa manifestación que ha engrosado con la llegada de grandes núcleos de obreros, procedentes de Salt, en cuya población se ha declarado también la huelga general.

Los manifestantes, que sumarian unos 4.000, se han dirigido al gobierno civil, siendo contenidos por fuerzas de Seguridad y de la guardia civil.

Un grupo de obreros se ha re vistado con el gobernador civil, señor Simó, a quien han pedido la libertad de Darruti.

El señor Simó ha manifestado a los comisionados que aun sintiendo lo mucho, no podía decretar la libertad del detenido, por estar reclamado judicialmente por haber intervenido en el asalto a la sucursal del Banco de Bilbao en Gijón.

Al conocer los grupos estacionados frente al Gobierno civil la negativa de la primera autoridad gubernativa, han prorrumpido en gritos, armándose un gran alboroto y dirigiendo protestas contra la fuerza pública.

Después de unos momentos de gran confusión y alboroto, los manifestantes se han dirigido a la plaza de la República, donde han sido

arengados por el alcalde, señor Santaló, quien les ha prometido hacer las oportunas gestiones para lograr la libertad de Darruti, rogándoles que a las cuatro se personaran en el mismo lugar donde se hallaban, para que pudiera darles cuenta del resultado de su intervención en favor del obrero detenido.

Un grupo de manifestantes se dirige a la cárcel

Un numeroso grupo de manifestantes, a quienes no han satisfecho las palabras del Alcalde, se han dirigido a a cárcel, en forma tumultuosa.

Fuerzas de la guardia civil han salido al encuentro de los manifestantes, impidiendo que éstos se aproximaran al edificio carcelario.

Después de parlamentar unos cuantos obreros con el capitán que mandaba las fuerzas de la Guardia civil, se ha permitido a una comisión de manifestantes el acceso a la cárcel para visitar al detenido Darruti.

#### Se declara el estado de Guerra

A las tres y media se ha declarado el estado de guerra en esta plaza, habiéndose publicado inmediatamente el bando correspondiente. El alcalde ha presentado la dimisión de su cargo

A las cuatro y media, estando la plaza de la República completamente ocupada por los obreros, el alcalde señor Santaló, desde uno de los balcones de la Casa Consistorial, ha dirigido la palabra al pueblo, notificando que a causa de no haber podido lograr la libertad de Darruti, hebía dimitido la alcaldía.

El público ha vitoreado y aplaudido al alcalde con gran entusiasmo.

#### El gobernador también dimite

A última hora se ha habido que el señor Simó, que había firmado la orden de libertad de Darruti, al recibir órdenes superiores en sentido contrario, había puesto su cargo a disposición del Gobierno.

#### Hacia la normalidad

Parece que mañana se reintegrarán todos los obreros al trabajo, normalizándose los servicios de transportes.

### Lo que dicen

#### los Ministros

Madrid, 17 (22'00)

#### El de la Guerra habló de la reorganización militar

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que todas las noticias que podía facilitar las había ya "volcado" en los periódicos oficiales.

—¿Y del general Martínez Anido? — preguntó un periodista.

—He recibido certificación facultativa de que se encuentra enfermo, claro es que después del telegrama que me envió.

Hablando de las listas de retirados, dijo el señor Azaña que había terminado la publicación de las listas de generales y que se halla preparando ahora la lista de coroneles. Sucesivamente, se irán publicando las restantes.

Añadió que el número de instancias presentadas asciende a 7.500, aunque cree que después de los decretos de reorganización aumentará el número de retirados.

Terminó diciendo que el sábado por la mañana, marchará a Segovia, para hacer entrega de la bandera a la Academia de Artillería, y el domingo se trasladará a Avila, donde tomará parte en un mitin de propaganda electoral.

#### El de Trabajo habló de varios asuntos de interés

El ministro de Trabajo manifestó que había recibido a una comisión de arrendadores de tierras de Badajoz, que lo

formuló diversas peticiones. Largo Caballero les manifestó que todas ellas pueden atenderse y que se estudiará el modo de que se conviertan en realidad.

Largo Caballero dijo a los periodistas que en Oviedo, Badajoz y Valladolid habían ofrecido presentar la candidatura de Araquistain.

—Probablemente — agregó — se presentará por Valladolid, dejando libres los otros distritos.

### Del nuevo

#### régimen político

Madrid, 18 (1'00)

#### Sin noticias en Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés para la Prensa, y que lo único que podía comunicarles era el haber nombrado Gobernador de Almería a don Ceferino Valencia Tubau.

#### Anguera de Sojo, presidente de la Audiencia territorial de Barcelona

El presidente del Gobierno provisional de la República ha firmado los siguientes decretos:

Jubilando, a petición propia, a don Enrique La-sala e Izquierdo, magistrado del Tribunal Supremo que sirve la plaza del presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona.

Nombrando para la presidencia de la Audiencia Territorial de Barcelona, a don José Oriol Anguera de Sojo.

## Bursátiles

### BOLSA DE MADRID

Día 17 de Junio de 1931

#### Valores del Estado

Interior 4 %	63'00
Exterior.	00'00
Amortizable 3 %	00'00
Amortizable 4 %	00'00
Amortizable 5 % 1920	82'00
Amortizable 5 % 1927 (con impuestos)	73'50
Amortizable 5 % (libre).	91'00
Amortizable 5 % 1917	00'00

#### Vari-s

Acciones Banco de España	000'00
» Arrendataria de Tabacos.	000'00
Acciones Banco Hispano Americano.	000'00
Azúcares preferentes.	00'00
» Ordinarios.	00'00
Cédulas Banco Hipotec. 4 %	000'00
» » » 5 %	00'00
» » » 6 %	000'00

#### Monedas

Francos.	38'85
Líbras.	48'25
Dólares.	9'91
Liras.	51'95

## Chalet to sell

Wonderful site of the Arenal every comfot, plenty of very good water, pine-trees, garden, etc. etc.  
Apply: 22 2nd floor, Santo Espirito Street.

## COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata  
Dentaduras usadas.  
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. M I R O

Vidriera, 20 al lado de la ehorols

## Odontólogo

Se solicita por fallecimiento del propietario, para regentar Gabinete, con buena clientela, instalada en Palma, punto céntrico. Informes, Santo Espirito número 22 2.\*

## Bodas de plata del bachiller

Del año 1906

El lunes, 15 de los corrientes, se reunieron los que terminaron el bachiller en dicho año. Por la mañana se celebró una misa en Montesión, que dijo el compañero don Miguel Bérnago, Pbro., por los difuntos, que son las señoras Josefa y Concepción Pons y Monedero (D. E. P.)

A las dos se reunieron en fraterno banquete en el Hotel Victoria, que fué presidido por don Sebastián Font, Director del Instituto, que juntamente con don José Fuset, Catedrático de la Universidad de Barcelona, son los dos únicos catedráticos que viven de aquella promoción.

Este señor envió un expresivo telegrama de adhesión.

Al final del banquete se leyeron bastantes telegramas y cartas de adhesión de compañeros que no pudieron asistir, la mayoría por estar ausentes de Mallorca.

El acto transcurrió en un ambiente de verdadero compañerismo, tomaron la palabra algunos de los asistentes, recordando los tiempos de vida estudiantil. Al final, el señor Font saludó a los reunidos, con gratulándose de estar rodeado de los que fueron sus alumnos, haciéndoles votos para volverse a reunir en las bodas de oro.

Entre los asistentes figuraban los propietarios don Miguel Estados, D. Francisco Alomar y don Tomás Cortés; el Abogado y comerciante don Ernesto Escalás, el Abogado don Pedro L. Ripoll, el Jefe de Correos, el Abogado don Ricardo Cormezana, el Oficial de Correos D. José A. Forteza, los médicos don Bernardo Roca Gelabert, don Mateo Contestí, don Gabriel Calafell, don Bartolomé Miguel, don Juan Munar, don Francisco de Sales Aguiló y don Juan Canet; el Veterinario don Raimundo Piña, el Capitán de Infantería don Antonio García, los Presbíteros don Miguel Bérnago y don José Bennisar, los funcionarios del Ayuntamiento y Transmitediterránea señores Juan Colom y Teodoro Mateu, el Optico don Guillermo Soler, y el Secretario del Ayuntamiento de Calviá, don Pedro J. Cañellas.

Al finalizar el banquete vimos a señorita doña María Pons y Monedero, a don Miguel Pons Monedero y al P. Ferragut, S. J.

El ramo de flores que adornaba la mesa fué entregado a la señorita Pons.

La Comisión organizadora, compuesta de los señores Francisco Alomar y F. de Sales Aguiló, recibieron muchas felicitaciones por la buena organización.

## Boletín religioso

HOY, DIA 18

Cuarenta Horas

En la Merced, conclusión del Tercio de San Antonio de Padua, que predicará el M. Ilustre señor don Enrique e Ibáñez Rizo, Canónigo. Predicará también el sermón de la Hora Santa.

VIERNES, DIA 19

Santa Juliana de Falconeri, virgen. Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri, que la Asociación a la Comunión Reparadora y a la Cruzada de los Angeles dedican al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis, Misa cantada y Exposición de Su Divina Majestad. Por la noche, se dar principio a un solemne Triduo, que predicará el Rdo. P. Vicente Queralt, C. M., y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Anunciación (Hospital) a

las siete de la noche, rezo de santo rosario, se dará principio a un devoto Quincenario en honra de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, continuándose en igual hora y forma en los días consecutivo.

### Visita

A la Virgen de Lluch, en San Nicolás.

### LA FILADORA

Sastrería Camisería a medida

### Ciclismo

Las carreras del día 21 a beneficio de los obreros sin trabajo

Hemos recibido la siguiente nota:

"El Director del Velódromo nos ha enterado de que se han inscrito ya para participar en dichas carreras los valiosísimos corredores Nicolau, Pou, Pons, Noguera, Salvá, Antich, Pastor, Bordoy, Crespo, Bibiloni y Molinas.

Si bien con la sola participación de los anteriormente enumerados ya hay elementos más que suficientes para que la carrera resulte reñidísima al par que brillante, es de esperar que la inscripción se vea aumentada con algunos corredores más, dado el fin benéfico de la carrera.

La empresa abarca la esperanza de que no quedará ni un solo corredor que no participe en la carrera, dada la importancia del programa donde podrán medir sus facultades.

Probablemente también tomarán parte en la carrera de referencia los notables corredores de Artá, Flaquer y Femenías.

Los entrenos que se efectúan por las tardes en el Velódromo se ven muy concurridos, y a juzgar por el entusiasmo reinante es de esperar que se registre un lleno".

### De Mahón

Tumulto contra don Juan March "El Bien Público", de Mahón, da cuenta en la siguiente forma del tumulto ocurrido ayer en dicha ciudad:

"Sabíase que en el vapor de esta mañana y procedente de la capital de la provincia llegaba el banquero mallorquín don Juan March Ordinas, acompañado del abogado don Luis Alemany, del abogado y ex alcalde de Palma don Jaime Suat y del comerciante don Francisco Crespi, con el fin de cambiar impresiones acerca de las próximas elecciones generales, en las que, como republicanos centristas, proyectan presentar su candidatura por Baleares los señores March y Alemany.

A la llegada del vapor correo se había congregado en el muelle numerosísimo público en actitud tumultuosa. El "Bellver" atracó y puso la plancha, subiendo a bordo las personalidades de esta ciudad que esperaban a los viajeros.

En este momento ha hecho irrupción en la plancha de acceso al vapor un grupo numeroso que a gran des gritos protestaba de la presencia del señor March. En las paredes de los almacenes próximos al sitio de amarre del vapor correo habían aparecido unos letreros contrarios a los visitantes.

La policía y personal de a bordo han evitado la invasión del buque por los exaltados, y otros grupos han soltado las amarras, en vista de lo cual el capitán ha ordenado soltar la plancha, quedando el buque sobre el ancla y en medio del puerto.

Los grupos no cesaban en sus gritos y pitadas, y así desde la llegada del vapor correo hasta las ocho, próximamente, que se ha personado en el muelle el Delegado del Gobierno en esta ciudad, don Juan Manent, quien se ha dirigido con frase persuasiva a los exaltados, recomendándoles que se reti-

ran. Unos han hecho caso a las discretas observaciones de la autoridad, pero otro grupo ha permanecido estacionado en el muelle, siendo ya menos numeroso. Sobre las nueve ha vuelto a poner plancha el vapor "Bellver" y a las nueve y media, terminadas las faenas de amarre, saltaba a tierra el señor March y sus acompañantes, repitiendo el grupo que había quedado en el muelle las manifestaciones hostiles.

El Delegado del Gobierno, Guardia civil, al mando de su teniente, y agentes de policía a las órdenes de su jefe, han protegido a los visitantes, que en automóviles han subido a la ciudad.

### Juan Jaime Jaime

Garganta, nariz y oído

De 10 a 1 P. Eusebio Estados 1

### Notas de Sociedad

#### Operación

Por el Dr. Alcover ha sido practicada una intervención quirúrgica a nuestro particular amigo don José M. Rosselló y Abando.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

#### De viaje

Para Barcelona salieron anoche, en el "Jaime I", don Juan Sastre, don Juan Pascual, don Francisco Buendía, don José Balaguer y don Julián García.

Para Ibiza y Valencia salieron ayer, en el "Mallorca", don Francisco Euseurey, don Gabriel León, don Pedro Mesquida, don Antonio López, don José García, don Antonio López y don Antonio Riera.

Procedente de Barcelona, llegó ayer nuestro distinguido amigo y colaborador el concejal don Gabriel Cortés, acompañado de su señora esposa.

#### Aprobado

Con brillantes notas ha terminado el segundo curso de Licenciado en Letras, en la Universidad de Zaragoza, el distinguido joven don Juan Sbert y Massanet.

Le felicitamos.

De Barcelona han llegado hoy, don Jorge Sagredo, don Mariano Truyols y señora, don Mariano Morell y señora, y el comerciante don Francisco Planas.

También ha llegado el comandante de infantería don Mariano Lambea, acompañado de su familia.

Procedente de Mahón han llegado hoy el banquero don Juan March y el abogado don Luis Alemany.

### La huelga de curtidores

Ante la fábrica del señor Gil

Anoche, un numeroso grupo de huelguistas se reunió, en actitud amenazadora, frente a la fábrica de curtidos del señor Gil.

Según noticias, el señor Fiol se vió amenazado de trasladar a su fábrica las pieles de las reses que se sacrifican en el Matadero, viéndose obligado a pedir del auxilio de la Benemérita.

Ante la fábrica se produjo fuerte tumulto.

El señor Gobernador civil y el señor Alcalde se trasladaron a a fábrica de dicho señor, logrando calmar los ánimos.

El señor Gil pudo trasladarse a su domicilio con dichas autoridades.

### RECORDATORIOS DE DEFUNCIÓN

Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia y fotograbado desde CINCO A TREINTA PESETAS CIEN



## Doña María Llobera Mir

Ha fallecido a la edad de 29 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

— E. P. D. —

Su desconsolada familia suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará a las 7 y media en la iglesia de Santa Magdalena.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: San Jaime, 36.

## Ferrocarril de Sóller S. A.

### Viajes de Turismo

Esta Compañía tiene establecidos forfaits en combinación con el Hotel Ferrocarril y Restaurant «Marisol», a los siguientes precios.

Viaje de Palma a Sóller y viceversa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril 10'00  
Viaje de Palma al Puert de Sóller y viceversa con comida en el Restaurant «Marisol» 10'50

### Menú de las citadas comidas

Entremeses, cuatro platos, dulce y fruta del tiempo.

### Despacho de los forfaits

En la taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA.— Los domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde el tren de Sóller a Palma enlaza con los trenes del interior de la isla.

### Viajes con rebaja de precios

Los domingos y días festivos se expenden billetes de ida y vuelta, de Palma a Sóller y viceversa con el 30 por ciento de rebaja, valederos a partir del primer tren de la tarde de los sábados hasta el último de la mañana de los lunes.

## TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 18 (9'20)

Protesta del Primado por su expulsión.

— La violencia que se ejercía sobre él le impidió terminar la exposición.

Antes de salir de Guadalajara, el Cardenal Primado dirigió al Gobierno un documento protestando contra su expulsión.

El Primado dice que la violencia que se ejercía sobre él le impedía terminar la redacción del documento. Y añade: si la fuerza bruta determina mi salida, el Gobierno asumirá las responsabilidades.

También agrega que la precipitada marcha le dejó sin dinero y sin ropa, e incluso sin el breviario.

### Candidatos de la Acción Social

La Acción Social presentará como candidatos en las próximas elecciones, a los señores Marqués de Lema, Goicoechea, Castellanos y Herrera.

### Fuertes colisiones en Maguncia

Berlín. — En Maguncia han ocurrido fuertes colisiones entre la policía y los comunistas.

Hay sesenta detenidos.

Un mitin electoral presidido por Queipo de Llano. — El público no quiere escuchar al orador de la Derecha republicana

Talavera. — Se ha celebrado un mitin electoral, bajo la presidencia del general Queipo de Llano.

El público abandonó el local al anunciarse que hablaría un orador de la Derecha republicana.

## Recordatorios

de 1.ª Comunión

Gran surtido de todas clases y precios Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11 Palma.

### Servicio de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos), de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes, a las 20 h.

De Palma a Valencia. Domingos a las 20 h.

De Valencia a Ibiza y Palma. Viernes, a las 12 h. De Ibiza, a las 22 h.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 h. De Ibiza, a las 21 h.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 h.

De Palma a Tarragona. Martes, a las 19 h.

De Barcelona a Mahón. Miércoles, a las 18 h. Viernes, a las 18 h.

De Mahón a Barcelona. Martes a las 18 h. Jueves, a las 18 h.

De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 h. Viernes, a las 17 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona. Domingos, a las 9 h. De Alcudia a las 21 h.

De Barcelona a Ibiza. Martes, a las 17 h.

De Ibiza a Barcelona. Miércoles a las 16 h.

De Palma a Mahón. Martes a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Miércoles a las 20 h.

De Palma a Ciudadela. Jueves a las 19 h.

De Ciudadela a Palma. Lunes a las 19 h.

De Alicante a Ibiza y Palma: Sale los domingos: de Alicante, a las 12; de Ibiza a las 24.

De Palma a Ibiza y Alicante: Sale los viernes: de Palma, a las 12; de Ibiza, a las 21.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 16 h.



**GENERAL ELECTRIC**

**Refrigerator**

*Nevera eléctrica.*

Es la más perfeccionada  
 Sus principales ventajas:  
*Simplificada al extremo: todo el mecanismo está encerrado herméticamente. No necesita circulación de agua.*  
*Silenciosa: no se oye funcionar a un paso de distancia.*  
*No necesita entretenimiento, ni en grasa, ni cuidado de ninguna clase.*  
*Económica de consumo: gasta unos 70 cms. diarios de fluido.*

Concesionaria exclusiva "S. I. S. E."  
 Sub-delegación Baleares  
 Tamorer. — 1 principal, Palma

**VENTA Y DEMOSTRACIONES**

J. Badia Bros, Peregil, 12.  
 Casa Cabot, plaza Libertad, 6.  
 Antonio España, plaza Santa Eulalia, 9.

Casa Radio, Pelaires, 23.  
 Gas y Electricidad, Morey, 35.  
 Lamberto Juncosa, San Nicolás, 22.

**Vinos de mesa Oliver**  
 SACRISTIA SAN JAIME 1  
 Sucursales: Merced, 9. — San Buenaventura, 58. — Desamparados 4.  
 SERVICIO A DOMICILIO

**Se vende chalet**

Sitio pintoresco del Arenal, toda clase de comodidades, riquísima agua, gran jardín, etc. etc.  
 Razón, Plaza de Santa Eulalia 18

**¿CALLOS?**

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y duras, ojos de gallo, verrugas y juanetas. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. — Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso 5. Madrid.

**Compañía Trasatlántica**  
 Servicios del mes de Junio de 1931

**Línea del Cantábrico a Cuba-México**  
 El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Junio de Gijón el 19 y de Coruña el 20 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.  
 Próxima salida el 18 de Julio.

drá de Barcelona y Tarragona el 7 de Junio de Valencia el 8, de Alicante, el 9 de Málaga, el 10 de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana.  
 Próxima salida el 7 de Julio.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**

El vapor «Uruguay» saldrá de Barcelona el 5 de Junio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 Próxima salida el 5 de Julio.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia**

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 25 de Junio, de Valencia el 26 de Málaga el 27 de Cádiz y el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
 Próxima salida el 25 de Julio.

**Línea del Mediterráneo a Cuba-New York**

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el 5 de Julio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 Próxima salida el 5 de Julio.

**Correo de Mallorca**

Diarlo católico ilustrado  
 (Fundado en 1910)

Salte al mediodía.—Extensa información de Baleares. Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes  
 Extranjero: diez pesetas trimestre

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia 10  
 Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana



**Gorras y zapatillas baño**

**KLEINERT**  
 SOBAQUERAS (D. SUDADORAS)  
 Para niños periódicos y para niños todo en goma Kleinert.  
 Casa Codina, Unión, 8, Palma  
 (Cerca al paseo del Borne)

**MOTORES DIESEL-BUCKAU R. WOLF**  
 Sencillo manejo.  
 Económico en el consumo.  
 Siempre dispuesto para el servicio.

INGENIERO CONCESIONARIO  
 Esteban Carreras Pons  
 Paseo de Recoletos, 5  
 Apartado 291  
 MADRID

Portland Artificial "Landfort,"  
 Grapier-Portland "Valcarca,"  
 de la Fábrica de Cementos Valcarca

**José Fradera**  
 Rocalla



Bovedillas patentadas para la construcción de techos.  
 Canales indestructibles que no oxidan ni alabea, como los de zinc, plomo, etc.  
 Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos.  
 Tubos para conducción de aguas.  
 Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

**Alfredo Llompant**  
 Avenida Alejandro Rosselló, 14

**Banco Hipotecario de España**  
 Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos, 12  
 Delegación de Propaganda en Palma:  
 Plaza de Cort, 26

PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES de 5 a 50 años, libres del impuesto de utilidades, al interés anual de 5'75 por 100, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción, hasta la mitad de su valor.  
 CEDULAS HIPOTECARIAS privilegiadas, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y capital social. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado. Y tramita el seguro de amortización para las Cédulas 6.º  
 Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma.

Delegado para Baleares:

**JUAN MULET ROIG**

Préstamos realizados en toda España 1.950 millones.  
 Cédulas Hipotecarias en circulación 1.210 millones.

**Sobres comerciales**

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

**Persianas económicas**  
 Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas de calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.  
**Jorge Mestre**  
 Despacho y taller  
 Calle Santiago Rusiñol, núm. 26

En el Ateneo

Hemos recibido la siguiente reseña: Diferentes modelos de constituciones republicanas por don Nicasio Pou

El viernes pasado tuvo lugar en el Salón del Ateneo la última de las "charlas" de divulgación social organizadas por la Juventud Ateneísta. El acto fué presidido por el Excmo. señor Gobernador de Baleares don Francisco Carreras...

Al empezar su disertación el culto abogado y notario don Nicasio Pou dedicó un afectuoso saludo al dignísimo Gobernador civil gracias a cuyo tacto adquirido se había conseguido que sin alardes de fuerza ni represiones cruentas que el orden no se turbe en nuestra isla y se garantice la libertad de todos...

Desarrolló después su tema "Diferentes modelos de constituciones republicanas" en un tono familiar, de clara vulgarización, pero sabiamente estructurado por una fundamentación filosófica y una derivación lógica, esmaltado con citas de las máximas autoridades en Derecho y aménadas con relación de sucesos y anécdotas interesantes...

Distinguió entre Nación, comunidad, espiritual informada, aunque no siempre, por el territorio, la lengua, la raza y la religión, y el Estado, su ropaje, órgano del Derecho. En la organización del Estado se distingue la Monarquía de la República por ser en esta el poder supremo electivo y transitorio, y dentro de ellas es clásica, aunque no unánime de ellas es clásica, aunque no unánime de ellas es clásica...

Su defensa está en la doble personalidad del elector como ciudadano y como profesional, o bien en los Estados federales, como ciudadano de cada Estado. Hay también como caso curioso el del "Landgemein" suizo, análogo a nuestro Consejo abierto, en el que todos los ciudadanos son legisladores.

Lo más importante del Ejecutivo es su relación con el Legislativo, al que está sometido, como en Francia, o del que es independiente, como en los Estados Unidos, o del que es una delegación, como en Suiza siendo análogo al Consejo de una Compañía anónima.

El Presidente de la República puede tener grandes facultades, jefe del Ejecutivo, como en Norteamérica, o ser un simple Poder Moderador como en Francia, o reducido a un mínimo, en tiempo (un año) y en facultades, (política exterior) como en Suiza. Pudiendo ser elegido directamente por el pueblo (Alemania) mediante compromisarios (E. U.) o por las Cámaras (Francia).

nino. Sistema no aplicable en principio a España por exigir la separación de lo que ha de federarse. Otro sistema de unión es la Confederación, propia de naciones diversas que se unen para una política exterior común...

Pero además de las cualidades políticas existen las sociales que tienen cada vez más importancia en la estructuración del Estado. Así la Constitución alemana define el Reich como constituido, por sociedades y no por individuos...

El señor Pou fué muy felicitado por su admirable conferencia prolongándose durante algún tiempo entre el distinguido público los comentarios al "sugestivo tema".

Junta Provincial del Censo de población

En la sesión celebrada anteayer por la Junta Provincial del Censo de Población, presidida por el Excmo. señor Gobernador, se aprobaron, en principio, las cifras de 34 ayuntamientos.

Aprobadas con anterioridad las de otras 19 y vistos las antecedentes enviados por los Alcaldes de los restantes municipios se ha observado, que en esta provincia ha habido un aumento en las cifras relativas del Censo de población, superior al de los Censos anteriores...

1920, 3'95 y 4'47 respectivamente: en 1930, s aproximadamente de 7'92 y 7'91. Llama favorablemente la atención el que durante el último decenio haya sido mayor el aumento de la población de Hecho, ya que demuestra haber ya disminuido las causas de ausencia forzosa...

Estudiados los datos por Islas se observa una disminución casi general de la población de la Isla de Menorca, pues de 7 ayuntamientos que contiene disminuye la población de Hecho en 5, aumentando regularmente la de Ciudadelay muy poco la de San Luis. Es además más pronunciada la baja en la población de Hecho que en la de Derecho...

Las Islas de Ibiza y Formentera, de condiciones similares, han sufrido un notable aumento en su población durante los últimos 10 años y ni uno sólo de sus ayuntamientos ha sufrido baja de población.

Así como en Menorca disminuye la población en 1'55 de hecho y aumenta en 0'93 de Derecho, en Ibiza y Formentera aumenta en un 15'66 de Hecho y en un 12'78 de Derecho. Entre sus pueblos de la Isla está Santa Eulalia del Río, el ayuntamiento cuyo aumento es mayor entre todos los de la provincia...

La isla de Mallorca ofrece una norma tan general como las otras de Ba-

leares, pues hay ayuntamientos, en general los de términos municipales fértiles y predominante agrícolas que dan notables aumentos, siendo lo de mejor porcentaje, San Lorenzo de Descardesar con 21'78 de aumento en la población de Hecho y 20'91 e la de Derecho...

Hay en cambio ayuntamientos cuyas cifras relativas dan disminución y 29 en que el aumento es menor que el promedio de la provincia; entre estos están todos los menores de dos mil habitantes. Apesar de esto el promedio de los aumentos de la Isla de Mallorca es de 8'62 por ciento en la población de Hecho y 7'33 en la de Derecho.

Estas cifras son como puede verse mayores que las del promedio de toda la provincia y sigue la norma expuesta de ser superiores los aumentos en la población de Hecho, compuesta de los residentes presentes y los transeuntes, que en la de Derecho, compuesta de los residentes presentes y los ausentes.

Por lo grato de tales datos y por las enseñanzas y provecho que pueden deducirse se acordó, entre otros asuntos de trámite, dar la nota que se da de los mismos.

Retiros obreros

En las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, se ha recibido la orden de pago del Fondo del Ahorro Capitalizado de los obreros inscritos en el Retiro Obrero obligatorio que a continuación se detallan: don Andrés Arbós, del patrono don Antonio Massot, de Andraitx; don Antonio Gelabert, del patrono don Campins y Sastre, de Palma; don Feliciano Bonín, del patrono don Herederos de Vicente Juan, de Palma; don José Moyá, de la Compañía Gas y Electricidad, de Palma; don José Campomar Saueho, del patrono Sres. Rocá y Rubert, de Palma; don Gerónimo Fullana, del patrono don Carmelo Martínez, de Palma; don Mateo Lull del patrono Sucesor de Juan Suau, de Palma; don Miguel Reynés, del patrono Hijos de J. Píeras, de Palma; doña Eulalia Marí, del patrono Hijos de Antonio Esteva, de Palma; don Antonio Ballester, del Ayuntamiento de Campos del Puerto; don Magín Aulet, de la Compñ. Talleres Islaña Marítima, doña Margarita Pascual, del patrono don Gabriel Taronj, de Palma; don Onofre Pomar, del patrono don Miguel Valls, de Palma; don José Ribas, del patrono doña María Azuech, de Palma; don Andrés Bisquerra Juan, del patrono don Felipe Villalonga, de Porreras don Antonio Asencio, del patrono Sres. Vadell y Ripoll, de Palma; Herederos de Antonio Monserrat, del patrono Sociedad de Alumbrado por Gas, de Palma; Herederos de Juan Salom, del patrono don Jaime Martí, de Binisalem; Herederos de don Pedro Pérez, del patrono don Sebastián Llompart, de Palma; Herederos de don Agustín Beltrán, del patrono Herederos de Vicente Juan, de Palma y Herederos de don Jaime Llaneras, del Ayuntamiento de Porreras.

Dichos titulares pueden presentarse para el cobro en las mencionadas oficinas, los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 6; domingos y días festivos de 10 a 12.

La Enciclica Casti Connubii

MATRIMONIO

se vende a 10 céntimos ejemplar y a 20 céntimos, en pulcro folleto. IMPRENTA "LA ESPERANZA"

Servicios de Correos

Administración principal: Solana, 15. Secretario

De 9'30 a 13. Los días laborables. Caja Postal de Ahorros y Recargas. De 9'30 a 21. Los viernes no hay servicio.

Oficio Postal. De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicio.

Certificados. Lunes de 8 a 21'30 y de 17 a 1. Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 18 a 19. Paquetes Postales. Imposición de 9 a 11. Entrega de 13'30 a 19'30.

Por la tarde. Lunes martes, jueves y los domingos no hay servicio.

Valores Declarados. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'30 y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 8 a 12.

Lista de Correos. Por la mañana. Todos los días de 16 a 17 a 18'30.

Entrega de impresos de más de 500 gramos.

De 11'30 a 13'30. Los días laborables. Venta de sellos para el franqueo.

Por la mañana. De 8'50 a 19'30. Por la tarde. Lunes, martes, jueves y viernes y sábados de 16'50 a 20'30 y miércoles de 16'50 a 20'30.

Recogida de la correspondencia ordinaria. Buzones de las estaciones férreas. Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento. Por las mañanas a las 13. Por las tardes a las 20'00.

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la rebatida para la salida de los correos.

LA ESPERANZA. LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 14. TELEFONO, 200.

PALMA DE MALLORCA. IMPRESOS DE TODAS CLASES. LIBROS. REVISTAS ILUSTRADAS. FOLLETOS.

GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION. TIPOS SIEMPRE NUEVOS.

TRABAJOS COMERCIALES. CARTAS. TALONARIOS. SOBRES. FACTURAS. CHEQUES. ACCIONES BANCARIAS.

RECORDATORIOS. MORTUORIOS. Y DE PRIMERA COMUNION.

TARJETONES PARA BODAS FIESTAS NATALICIOS.

TODA CLASE DE IMPRESOS. TARJETAS DE VISITA. PROGRAMAS. INVITACIONES. PROSPECTOS. CALENDARIOS.

IMPRESOS DE GRAN MODA. CON TIPOS, ORLAS Y VINETAS MODERNISTAS.

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR. TRICROMIAS.

LA ESPERANZA. LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 14. TELEFONO, 200.

PALMA DE MALLORCA.

Enfermos Desesperados, no desalentadi...

El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON, os curará definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.



LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ofrecen una energía depuradora y renovadora orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz.

No contienen sustancias tóxicas ni estupefacientes. NADA MAS QUE PLANTAS escogidas especialmente para cada enfermedad. Son tan eficaces como inofensivas.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

Llevo un mes tomando la Cura N.º 3 y me encuentro bien, así que he acordado comprar otras 3 cajas de la misma cura. D. Francisco Pérez, Rua Petró, Vega del Sol, Orense.

En los 30 años que llevo mi esposa de padecimientos, las innumerables medicinas que he tomado no han podido lograr lo que he conseguido con las Cajas de la Cura N.º 6. Que Dios os diga al bienhechor que las descubrió para uno de los desgraciados. O. Pedro Navarrete, Calle 7, Salsilla, Córdoba.

Trago el gusto de notificar que sus curas Nos. 12 y 15 me han dado un resultado satisfactorio. D. O. Navarro, Comercio, 5, Tercera, Barcelona.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance: no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para COLIERNOS. Monseñor L'ABATE HAMON.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN

- N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria. N.º 3.-Reuma, Artritis, Cláticas, Dolores. N.º 4.-Anemia, Pubertad. N.º 5.-Solitaria. N.º 6.-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc. N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Reglas dolorosas. N.º 9.-Lombroca. N.º 10.-Enteritis. N.º 11.-Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad. N.º 12.-Dopurativa de la sangre. Granos, Herpes. N.º 13.-Enfermedades del Estómago. N.º 14.-Varicos, Flebitis, Hemorroides. N.º 15.-Tos, Catarrros, Bronquitis, Asma, etc. N.º 16.-Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga. N.º 17.-Estreñimiento. N.º 18.-Ulceras estomacales. N.º 19.-Ulceras Varioosas. N.º 20.-Preventiva.

GRATIS

UN INTERESANTE que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PIDALO GRATIS.

S. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona, o Píeras 9, Madrid.—Sirvase mandar me el libro del Dr. SABIN.

Formulario for name, address, and province.

# En el Ayuntamiento

## La sesión de ayer

Ayer, a las siete y cuarto, se reunió en el Consistorio el Ayuntamiento en sesión ordinaria presidido por el Alcalde, señor Bisbal, y con asistencia de los concejales señores Ferretjans, Tomás Rentería, Ferrer, Bauzá, Rigo Mir, Tejada, Juncosa, Cícer, Villalonga, Porcel, Aguiló, Albertí, Crespi, Ferbal, Navarro, Forteza, Sureda, Llabrés, Mas, Rovira, Rigo Sampol, Comas, Cortés, Morell, Barceló, Serra, Gual, Togores, Vich, Vaquer, Llabrés, Pallier, Falcoer, Dardery García.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, cuya lectura duró veinticinco minutos.

Seguidamente se aprobaron las cuentas presentadas y los extractos de las sesiones del mes anterior, para su publicación en el Boletín Oficial.

Se acordó ratificar el acuerdo de petición de que los bienes pertenecientes al Real Patrimonio pasen a ser propiedad del Ayuntamiento.

A propósito de esta petición se dió lectura a una comunicación de la Diputación Provincial solicitando que el Ayuntamiento apoye que el Palacio de la Almudaina pase a ser propiedad de dicha corporación.

Se opone a ello el señor Morell entendiendo que todos los bienes, sin excepción, deben ser propiedad del Ayuntamiento.

Se adhirió a esta proposición el señor Rigo acordándose así.

De la Comisión de Hacienda se aprobó un dictamen concediendo varias ampliaciones de crédito que suman en total 106.408'10 pesetas, destinadas a diversos servicios municipales.

De la Comisión de Aguas se aprobaron varios dictámenes figurando entre ellos la colocación de un filtro para la depuración de las aguas que van a la barrida de Levante, la colocación de cuatro fuentes públicas más en Santa Catalina y que por el arquitecto señor Aleñar se estudie la posibilidad de ampliar el depósito existente en la torre elevadora de conducción de aguas a 400 litros más.

Sobre todos estos extremos el señor Darder, como presidente de la Comisión de Aguas, dió amplias explicaciones.

Se acordó la adquisición de dos ejemplares de la partitura de la "Santa Págesa", poema musical letra de nuestro compañero en la Prensa el poeta señor Tous y Maroto y música del maestro Baraita.

A continuación el Alcalde, se ocupó del asunto de la escasez de agua que, dijo, tanto preocupaba al Consistorio.

Explicó las medidas tomadas para remediar este mal así como también los ofrecimientos de agua que había recibido de diferentes particulares, agradeciéndolos y solicitó del Consistorio, concediéndose a la Alcaldía y Comisión de Aguas, una autorización para efectuar cuantos gastos sean necesarios para hacer frente a este problema; pues nos encontramos dijo en el mes de junio y el caudal de agua que llega por la Fuente de la Villa es de 7 centímetros de agua cosa que hacía unos diez años no sucedía.

Concedida la autorización, solicitada por el Alcalde, éste explicó también al Ayuntamiento, las medidas tomadas para conjurar este conflicto que eran: emplear para el riego el pozo del Madero; prohibir toda toma de agua de la Fuente de la Villa y montar un servicio especial de abastecimiento de agua a los suburbios por medio de los camiones de agua que tiene el Consistorio y los que posee el servicio de limpieza, los cuales habían sido puestos incondicionalmente a disposición de la Alcaldía.

El señor Darder manifestó que la exposición de este asunto revelaba el interés del Alcalde.

Elogió sus gestiones y trabajos lamentándose que en esta cuestión de las

aguas se halle el Consistorio a la misma altura del año 67.

Ya es hora, dijo, que el Ayuntamiento se preocupe de este asunto y se vaya rápidamente a la canalización de las aguas.

El señor Ferbal denunció se le había manifestado, al ir a la sesión, que la llave de la fuente pública del último martillo del muelle, la tenía la propietaria de un establecimiento de bebidas, siendo obligatorio a los trabajadores el ir por ella para sacar agua.

A propuesta del Alcalde, quien pronunció frases muy sentidas, en elogio de los finados, se acordó constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Gabriel Cabonell y Santiago Rusiñol, pidiendo para este último que la Corporación estudiara la manera de perpetuar su recuerdo ya que él fué uno de los que más han propagado el cariño a nuestra tierra que tanto exaltó con sus pinceles.

El señor Aguiló se adhirió a la propuesta del Alcalde solicitando que al mismo tiempo que se remite el pésame a la familia, se transmita también a la Generalidad de Cataluña.

Como forma de homenaje, propuso se le declarase "Hijo Adoptivo" de esta ciudad, añadiendo que ya que de estos homenajes se trataba proponía también se declarase "Hijo Adoptivo", al poeta Ruben Dario.

Así se acordó.

Se acordó también, a propuesta del señor Mas, pasase a la Comisión de Cultura una proposición para que redacte el oportuno dictamen sobre si procede la revisión de los "Hijos Ilustres" de Palma para saber, dijo, el señor Mas si son hijos de Palma o de otro pueblo.

A continuación se dió lectura a la siguiente proposición del señor Cortés:

1.ª "Per constar en acta el sentiment amb que aquesta Corporació veigé els atropells de que foren víctimes pacífics habitants d'aquesta ciutat al expressar respectabilíssims sentiments religiosos en la diada del Sagrat Cor de Jesús.

2.ª Per constar en acta igualmet el sentiment en que l'Ajuntament ha vist l'atentat de que fou objecte el senyor Bauzá, dies passats".

El señor García manifestó su disconformidad con la primera parte de la proposición manifestando que no fué el pueblo quien provocó, sino los que se atrevieron a poner aquellos letreros.

Por lo tanto, dijo, lo que procede es que el Ayuntamiento declare haber visto con desagrado la conducta de algunos señores católicos que provocaron el conflicto.

El señor Ferretjans se mostró conforme con lo expuesto por su compañero señor García.

Se extendió en consideraciones sobre lo que a su juicio debe ser la conducta de los católicos, atacando duramente, a los que colocaron los carteles con inscripciones alusivas a la República, mezclándolas con su manera de pensar.

Al hacer el señor Ferretjans la declaración de que, según su opinión, había pocos católicos y mucha hipocresía, se oyen aplausos y vivas que son contrarrestados por algunas originándose un fuerte tumulto que el Alcalde corta manifestando que el público viene a escuchar y no a manifestarse en ningún sentido.

El señor Ferretjans continuó manifestando que parecía que muchos no se habían dado cuenta de que estamos, dijo, en período revolucionario, ni agradecido, añadió los esfuerzos que las autoridades hemos hecho para que en Mallorca no se registrasen altercados ni alteraciones de orden.

A continuación pasó al segundo extremo de la propuesta manifestando debe protestarse, energicamente, del atropello cometido en la persona de nuestro compañero señor Bauzá, pues en esta agresión hubo violencia y esta es condenable.

El atropello contra el señor Bauzá fué contra él y contra la ley, pues iba a que se cumpliera la jornada de 8 horas.

Pido, pues, añadió, se depuren las responsabilidades entendiendo que el agresor debe estar en la cárcel y que la Guardia civil vaya allí a hacer cumplir la ley a los patronos y al Alcalde si ello es preciso.

Seguidamente se dió lectura a sendas comunicaciones del Alcalde y Comandante del puesto de la Guardia civil, de La Puebla, dirigidas al Gobernador, relatando lo ocurrido.

El señor Bisbal solicitó se especificasen los hechos ocurridos para saber cuales son los hechos condenables de los que se debe protestar.

La agresión al señor Bauzá es un hecho probado y contra ella se ha de protestar; respecto a lo otro él no sabe ocurrirían agresiones personales, pues únicamente hasta mí llegó una protesta y no fué por agresión personal.

Seguidamente habló el señor Cortés quien manifestó que creía que su proposición no necesitaba aclarar pues mi convicción, dijo, es que toda violencia es censurable y por lo tanto mi propuesta es profundamente democrática; protestar de las violencias que se hicieron el día del Sagrado Corazón de Jesús destrozando colgaduras y estampas de muchas casas, algunas donde sólo estaban mujeres solas y protestar también de la agresión que en La Puebla fué víctima nuestro compañero señor Bauzá máxime cuando iba allí en cumplimiento de su deber además de hacer cumplir la ley.

Me separa del señor Bauzá nuestra respectiva ideología pero sin embargo particular, como ya lo hice, y públicamente, como lo hago ahora he de expresar mi sentimiento por la agresión y mi condenación y repulsa para los agresores.

Así entiendo yo la consecuencia política y mi leal manera de servirla.

Se ha dicho también aquí que estamos en un período revolucionario, lo cual es muy cierto; pero estamos también ante unas elecciones y con poderes constituidos por la voluntad del pueblo que

deben velar por el respeto a las ideas y por el orden.

La provocación no partió, como erróneamente se ha dicho de los elementos católicos ni la protesta del pueblo si no de algunos grupos subversivos que aprovecharon el haber sido colocados unas letreros, cuya significación ahora yo no defiendo.

El pueblo no protestó, pues de una manifestación de catolicismo no puede desviarse una provocación.

(Del público salen fuertes murmullos que el Alcalde reprime energicamente con la campanilla) Y vaya para ello otra razón.

La noche anterior estalló un petardo en la Iglesia de Monteión lo que...

(La frase del señor Cortés no puede oírse pues el público grita estrepitosamente dirigiendo algunas frases al orador).

El Alcalde, puesto en pie intenta restablecer el orden que por fin logra, manifestando en voz muy alta y dirigiéndose al público que no olviden el respeto debido al Ayuntamiento y a la libertad que para exponer sus ideas tienen todos los señores concejales, elegidos por el pueblo, tanto los de la derecha como los de la izquierda.

En este sentido, añadió, la Alcaldía amparará siempre a todos los señores concejales.

Las palabras del señor Bisbal son muy aplaudidas.

El señor Cortés, después de agradecer al Alcalde sus palabras de defensa al amparar sus derechos solicitó que su proposición fuese votada nominalmente; a ello me invita el sentimiento de concordia y de que así podamos laborar todos en pro de la ciudad y amparo de los derechos de todos.

El señor Bisbal resumió el debate diciendo que toda persona culta debe condenar la violencia y el atropello pero también debe condenar aquellos actos activos o pasivos que pueden provocar disturbios.

El día del Sagrado Corazón de Jesús no ví en las personas sensatas y cultas la colaboración que yo hubiera deseado.

Justa o no justa la protesta no fué contra las personas, fué contra las colgaduras que ostentaban letreros.

Yo no recuerdo más que a una persona que se haya acercado a la Alcaldía a protestar y no lo fué por agresión personal.

Por lo tanto si se protesta de los hechos ocurridos contra las personas debe protestarse también de los que provocaron estos sucesos.

El señor Comas, se adhiere a lo manifestado por el señor Cortés y pregunta si las autoridades han procedido a averiguar quienes fueron los que atentaron y agredieron a una muchacha al dirigirse a trabajar llegando incluso a desnudarla.

El señor Bauzá agradeció al señor Cortés sus frases protestando de su agresión y su proposición expresándole que sin reservas de ninguna clase tendrá siempre su apoyo para cualquier acto de injusticia que contra él se hiciera.

Tenga de ello, el señor Cortés la convicción íntima y acabada.

A continuación el señor Bauzá manifestó no pensaba hablar del asunto de su agresión, pero el parte de la guardia civil, dijo, lleno de falsedad me obliga a ello.

No se agredió allí a nadie más que a mí, dijo, y por lo tanto no hubo ningún altercado.

Explicó el señor Bauzá el por qué fué a La Puebla manifestando lo hizo en cumplimiento de un deber, solicitado por los obreros y a hacer allí que se cumpliera, como está ordenado, la jornada de ocho horas; por lo tanto, dijo, mi conferencia no era un reto.

Relata su agresión manifestando que a poco de empezar y al ir a hablar de la jornada de ocho horas, fué agredido a silletazos especialmente por el patrono que se menciona en el parte.

No intenté defenderme, pues frente a mí tenía sesenta energúmenos, que des-

pues la emprendieron con la lámpara del salón sillas y mesas.

Terminó quejándose del poco amparo de las autoridades cuyo único apoyo tuvo mucho después de pasado, el suceso presentándose el teniente de alcalde y sargento de la guardia civil.

Al quejarme yo de lo ocurrido el primero me contestó: "Tenemos derecho a trabajar diez horas", y el sargento que "Casos como el mío ocurrirán en Barcelona cada minuto".

Hablaron después sobre la proposición del señor Cortés los siguientes señores: Crespi, García, Tejada y Villalonga, expresándose todos ellos en contra de la primera parte de la misma y manifestando que la forma en que se anunciaba dicha fiesta y propaganda que de ella se hizo, fueron los motivos de lo ocurrido.

Al levantarse a hablar el señor Cortés el público le acogió con nuevos murmullos que el señor Rentería, por ausencia del señor Bisbal, cortó amenazando al público con desalojar el salón.

Hecho el silencio, el señor Cortés habló brevemente, rebatiendo algunos argumentos presentados y seguidamente se pasó a votación la proposición del señor Cortés, frente a la presentada por el señor Bisbal, es decir de todo atentado personal y también de toda provocación sea activa o pasiva.

Votaron a favor de la proposición del señor Cortés (cuya proposición quedó deseada por 22 votos contra 13), los concejales señores Sureda, Forteza, Comas, Llabrés, Morell, Barceló y Calmarí, Serra, Gual, Togores, Vich, Llabrés Morey y Pallier.

En ruegos y preguntas se acordó a petición del señor García que las gramolas toquen en la vía pública de 1 a 3 los días de trabajo y de 1 a 4 los festivos.

Se acordó declarar urgente la resolución del asunto de la limpieza pública expresándose por el señor Aguiló la conveniencia de que se vaya a la municipalización del servicio.

El señor García solicitó el traslado del mercado de aves y cerdos.

El señor Ferretjans le contestó manifestando que ya se está activando la construcción del mercado, al lado del madero.

El señor Aguiló habla de la Compañía de Tranvías, quejándose del cambio de itinerarios en sus autobuses, con la supresión del trayecto de Son Espanyol.

El señor Ferretjans pide se hagan cumplirlas ordenanzas municipales respecto a los perros vagabundos.

El señor Mas Rubí se queja de que la Compañía de Electricidad cobre una peseta mensual de alquiler de contador que cuesta 50 pesetas.

El señor Ferbal solicita, contestándole el señor Tomás Rentería, que no hay todavía nada legislado sobre ello, el estado de la secularización de cementerios.

Y se levantó la sesión.

## A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al acabar el día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan lo antes posible, antes de las siete de la tarde, para que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Novenario

## Santa Catalina Thomas

con meditaciones para todos los días de la novena

48 págs. en 2.ª

30 centimos

De venta: Imprenta "La Esperanza"

¿Saldrá Vd. de compras? Visite CASA MATONS.

No estás preocupada con tu embarazo.

El parto será felicísimo si preparas tu organismo tomando diariamente el tónico regenerador Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Reconstituyente el más indispensable y beneficioso de todos los conocidos, recomendado por los médicos para acumular **ENERGÍA y FUERZAS**.

De uso en todo tiempo.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

No se vende a granel.

